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KABINET HAVEL - Úsvit v Čechách 
cyklus diskusí s kritickou reflexí současné české společnosti 
listopad 2008 - listopad 2009 
www.usvitvcechach.cz 
 
ČESKÁ ZKUŠENOST - o směřování české společnosti mezi lety 68-89 
17. listopadu 2008 20:00 hod. Divadlo Husa na provázku 
hosté: Pavel Kohout, Michal Horáček, Jiří Voráč 
moderátorka: Renata Kalenská 
 
 
Nejsnadnější je nepřemýšlet 
Tereza Režňáková - studentka Masarykovy univerzity - Mediální studia a žurnalistika, Politologie 
 
Svoboda, revoluce, demokracie. Patetické výkřiky, které však neznějí tak pateticky, probírá-li je Kohout, 
Horáček a Voráč přesně devatenáct let po 17. listopadu 1989. Jakým směrem se vydala česká společnost a 
k čemu to vlastně všechno bylo? 
 
Bereme-li za měřítko svízelnosti situace jinotaj, pak česká společnost značně pokročila. Snad nikoho už 
by dnes nenapadlo hledat pod textem písně S cizí ženou v cizím pokoji nově nabytou svobodu v zemi, 
kde nikdo neví, co si s ní počít. To je pokrok. Máme svobodu, demokracii. 
 
Svoboda. Pro koho je svoboda? Pro všechny? Časy, kdy bylo možné komunistickou stranu bez problémů 
zakázat, dávno minuly. Pokud svoboda znamená, že lidé mohou vyjadřovat svoje názory, pak můžou 
svobodně volit i komunisty. Nemusí se nám to líbit, ale je to tak. 
 
Zbytečné? Rozhodně ne!  
Problém české společnosti nespočívá v tom, že celkově selhala. Podle Kohouta se dokonce zachovala 
fenomenálně. Z čeho měla taky čerpat, když si od Bílé hory neprožila ani padesát let svobody. Nejdřív 
Habsburkové, pak Němci a nakonec Sovětský svaz. 
 
Lidé dnes volí KSČM a s ní i bývalé komunistické kádry. Proč? Možná nesdílejí nadšení z přechodu k 
demokracii, možná se jen nejsou schopni poučit z historie. Dějiny je však třeba analyzovat. Ne černobíle, 
ale kriticky. Pokud by se tak dělo, musely by strmě klesnout preference KSČM a naopak by výrazně 
stoupla podpora radaru. Ale neděje se. 
 
Zapomenout je snadné, ještě snadnější je nepřemýšlet. „Však oni si na to lidi zvyknou,“ vysvětloval Jiří 
Paroubek povolební párování KSČM s ČSSD. A měl asi pravdu. Zvyknout si je jistě pohodlnější než se 
šťourat v minulosti a dávat si věci do souvislostí. 
 
Demokracie nemůže být lepší než lidé, kteří ji tvoří. Česko má při výročí sametové revoluce nakročeno k 
návratu komunistů k moci a Václav Havel si posteskl: „Nedělali jsme to snad všechno zbytečně?“ 
Kohout, Horáček a Voráč odpovídají: „Rozhodně ne.“  
 
 
Poznámka: text zveřejněn 24. listopadu 2008 v Lidových novinách 
http://www.lidovky.cz/nejsnadnejsi-je-nepremyslet-dg4-
/ln_noviny.asp?c=A081124_000058_ln_noviny_sko&klic=228725&mes=081124_0 


